

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Дорогие читатели,

этот выпуск СоциоДиггера мы решили посвятить долгосрочной ориентации и видению будущего. Сегодня более 80% россиян не строят долгосрочных планов, этому поспособствовала и пандемия, но сокращающийся горизонт будущего социологи отмечали и до нее... Кажется, мы оказываемся все ближе к предсказанной Зигмунтом Бауманом ретротопии — форме забвения, заставляющей идеализировать прошлое, чтобы не думать о безрадостном будущем.

В чем причины социального пессимизма и коротких горизонтов планирования (и можно ли согласиться с такими характеристиками сегодняшней ситуации), как сегодня жить и строить будущее людям, бизнесу, власти — вместе с приглашенным редактором выпуска Тимофеем Нестиком (благодаря которому мы остановились на этой теме и собрали столь мощный состав экспертов) разбираются лидеры исследовательской индустрии, психологи, социальные философы, экономисты, эксперты из сферы бизнеса, айтишники.

На страницах выпуска невероятная плотность идей — о будущем и грядущем, о дискретности горизонтов и смыслах будущего, о разной скорости течения времени, о жизни как проекте или как непрекращающемся эксперименте, о субъектности «человека планирующего» и многом-многом другом. А вот о социальном оптимизме разговор получился скромный, оптимизм в дефи-



© Александр Дмитриев, специально для СоциоДиггера

ците сегодня и у экспертов. Хотя свет в окошке все же есть — в фундаментальном подходе, фундаментальной науке и в том, чтобы видеть будущее и день сегодняшний на общей линии жизни человечества, где перипетии момента, кажущиеся катастрофой, вряд ли оставят исключительный след.

Когда мы задумывали номер, не ожидали, что его тема окажется настолько чувствительной, а подготовка — непростой. Почти каждый текст наполнен эмоциями, личными переживаниями, сквозь профессионализм нет-нет, но прорывается осознание неопределенности, страх. И мы благодарны за эту искренность, за готовность экспертов не только представить профессиональный взгляд на проблему, но и рассказать о личных уроках прошлого и отношении к будущему.

Сегодня мы проходим точку бифуркации, смену привычного и пересмотр взглядов на нормальное. Практически невозможно достоверно предсказать, как и в каком именно направлении пойдет дальнейшее движение — слишком много факторов, в том числе и случайных, оказывают влияние. Полагаем, такая ситуация неопределенности может не только нести в себе угрозы и вызовы, но и стать прекрасным источником вдохновения, научив нас не бояться перемен и отучив уповать на стабильность, привнеся в жизнь новые правила. Возможно, одним из лайфхаков станет утверждение «любое принятое решение всегда можно сделать верным».

Итак, вашему вниманию экспертные мнения и — традиционно — обширная подборка опросных данных.

Желаем приятного и полезного чтения,

Анна Кулешова,
главный редактор СоциоДиггера



Наталья Седова,
проектный редактор СоциоДиггера



P.S. Если вы готовы поделиться своей экспертизой и стать автором СоциоДиггера, пишите на kuleshova@wciom.com или nnsedova@wciom.com. С нас — данные!)